

今日置顶

# 让更多绿色拥抱春天

——写在我国第四十六个植树节到来之际

□新华社记者 胡璐 王瑞平

“新增水土流失治理面积6.3万平方公里”“林草产业健康发展,全年全国林草产业总产值达9.28万亿元”“实现以经济林为主的森林食物产量2.26亿吨”……

在我国第46个植树节到来之际,国家林草局发布2023年中国国土绿化状况公报,森林的水库、钱库、粮库、碳库等多种功能得到具体量化,植树造林的重要性再次凸显。

古语说:“孟春之月,盛德在木。”我国自古有在春季种树的传统。1979年,第五届全国人大常委会第六次会议决定将每年3月12日设为植树节。1981年12月,我国通过《关于开展全民义务植树运动的决议》,义务植树成为每个公民应尽的义务。

党的十八大以来,随着生态文明建设成为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,植树作为全民参与生态文明建设的一项重要活动,在中华大地更加蓬勃开展。

南粤春早,草木芳菲。独特的水、光、热条件让广东的春天来得格外早,春季植树的热潮扑面而来。前两天,广州市民程燕专门带着女儿来到广东省江门市蓬江区杜阮镇龙眠村参加义务植树活动。“有了切身体验,孩子对自然的热爱才更真实。”她说,她与7岁的女儿共同种下一棵野牡丹,感觉非常有意义。

千里之外的三北地区,三北工程三大标志性战役早已悄然打响。内蒙古巴彦淖尔市临河区国营新华林场的工人们,正忙着培育储备苗条,为春季造林做准备。林场副场长葛文斌说,今年将进行乔灌草结合造林近万亩,建设500亩保障性苗圃。

国家林业和草原局三北局有关负责人表示,当前三北工程攻坚战已实现良好开局,未来工程不仅要谋划综合治理,还更注重成果巩固,将推动扩绿增量向增绿提质并重转变。

近年来,森林作为水库、钱库、粮库、碳库的重要性愈发深入人心。这个春天,不仅属于忙碌种树的人们,也同样属于耕耘梦想、播种希望的森林经营者、林业科学工作者们。

清晨,浙江省杭州市淳安县千岛湖林场的珍珠半岛基地上,一棵棵高大的马尾松、栎树、苦槠树下,大球盖菇、羊肚菌生机勃勃地生长着。有的松树桩下隐藏着丰硕饱满的“金疙瘩”茯苓。

这是中国林科院亚林所研究员张金萍团队多年来精心探索的用森林抚育枝叶、灌木、疫木等林下废弃物养殖的“宝贝”。“由于生长环境好,市场很欢迎。”张金萍说,我们要继续加强研究,不断挖掘培育更高质量的森林食物,用科技力量帮助林农增收致富,努力推动森林产业成为更有价值的绿色大产业。

随着春风吹拂,更多更美的绿色将如约而至。

国家林草局有关负责人表示,2024年我国将继续科学开展大规模国土绿化行动,聚焦重点、巩固成果、持续用力,为全面推进美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化作出更大贡献。

新华社北京3月12日电



## 3000株珍稀濒危植物回归三峡库区

▲3月12日,在湖北省宜昌市秭归县郭家坝镇童庄河江心小岛上,长江三峡通航管理局的志愿者在给栽植的疏花水柏枝浇水。

3月12日,为保护长江生态,长江三峡库区举办珍稀濒危植物野外回归活动。3000株人工繁育的长江特有珍稀濒危植物疏花水柏枝、丰都车前回归种植到历史分布区域。据介绍,此次野外回归的3000株珍稀濒危植物中包括2000株丰都车前和1000株疏花水柏枝,二者均具有较强耐水淹的特性,不仅对三峡水库消落带起到固

土护岸和绿化的作用,还对恢复长江流域生物多样性具有重要意义。

此次栽植还是太空育种的丰都车前首次回归野外。

丰都车前,因分布极为有限,又被称为“植物大熊猫”。2022年,4000粒丰都车前种子跟随神舟十三号载人飞船进入太空,经过183天的太空遨游后返回地球,并由科研人员展开栽培试验。而此次回归野外的丰都车前中,有500株是太空诱变育种繁育的后代。新华社记者 胡竞文 摄

## 国际简讯

### ◆ 北约举行瑞典入约仪式

北大西洋公约组织(北约)11日在其位于布鲁塞尔的总部举行瑞典加入北约仪式。瑞典成为北约第32个成员国。

### ◆ 法国启动“有机机器人”国家科研项目

法国多家科研机构11日在南部城市蒙彼利埃启动一项名为“有机机器人”的大型国家科研项目,旨在突破现有机器人技术的局限性,创造能够与人类自然流畅互动、适应社会的新一代机器人。

### ◆ 海地安全局势恶化 超36万人流离失所

国际移民组织日前发布公告说,武装组织活动导致海地安全局势恶化,海地全国有超过36万人流离失所,其中一半以上是儿童。

### ◆ 过去5年欧洲主要武器进口数量激增

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所11日发布报告说,过去5年欧洲国家主要武器进口总量与前一个5年相比接近翻倍,一半以上的武器进口来自美国。

### ◆ 美国“龙”飞船载4名宇航员启程返回地球

搭载4名宇航员的美国太空探索技术公司“龙”飞船于美国东部时间11日脱离国际空间站,启程返回地球。均据新华社



## 积极响应倡议

▲为进一步完善入境旅游服务,推动住宿、餐饮等旅游全产业链恢复发展,中国饭店协会3月12日发布关于便利外籍人员来华住宿服务的倡议书,建议我国住宿企业加强与国际标准接轨,优化境外预订渠道管理,便捷国际卡支付等。

新华社发 朱慧卿 作



## 木星伴月

▲3月14日,“天宇剧场”将推出一幕浪漫剧目——木星伴月,届时只要天气晴好,当日落后3至4个小时,我国各地公众面向西南方天空,凭借肉眼就可以清晰地观赏到这两个明亮的天体“深情对望”的美丽画面。

新华社发 勾建山 作

**2023年全国国土绿化面积超800万公顷**

全国绿化委员会办公室3月12日发布《2023年中国国土绿化状况公报》显示

全国全年完成

造林 399.8万公顷	种草改良 437.9万公顷
----------------	------------------

国土绿化面积超800万公顷

此外,还治理沙化石漠化土地190.5万公顷

---

2023年 林草产业健康发展

全国林草产业总产值  
9.28万亿元  
同比增长2.3%

全国生态旅游游客量  
25.31亿人次

实现以经济林为主的森林食物产量2.26亿吨

其中 油茶、核桃、油橄榄等木本油料950.1万吨

新华社(王威制图)